
 

 
 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ 
 
Όπως είναι ήδη γνωστό κάθε Λύκειο χωρίζεται σε 
δύο τετράµηνα, τα τετράµηνα αυτά περιλαµβάνουν 
κάποια διαφορετικά project ανάλογα τις αρέσκειες 
των καθηγητών µας, φυσικά. To συγκεκριµένο 
project έχει σκοπό να διδάξει τους µαθητές να δουν 
τον εαυτό τους από µια διαφορετική µατιά. Να 
αναγνωρίζουν την αξία του εαυτού τους και να την 
αποδέχονται ως έχει. 
 

Παρακάτω θα ακολουθήσουν δύο λόγια σχετικά µε 
την έννοια της Ταυτότητας και Αυτοεκτίµησης  

Οι σηµασίες των δυο αντικειµένων δεν είναι λόγια 
µαθητών αλλά µια αντιγραφή από υποστηριζόµενη 
έγκυρη  

πηγή.  
 
 
 

ΤΑΥΤΌΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΕΚΤΊΜΗΣΗ 
 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ: 
 



Περιλαµβάνει την ονοµασία κάθε συνάντησης - 
µαθήµατος. 
 

1. Η πρώτη συνάντηση. Η γνωριµία µεταξύ των µαθητών και 
καθηγητή . 

 
2. Ο χωρισµός των οµάδων και η σύνταξη κανόνων. 
 
3. Μαθαίνω να ακούω τους άλλους. 
 
4. Κάρτες ταυτότητας. (ερωτήσεις - πληροφορίες για τον κάθε 
µαθητή) 
 
5. Αυτός είµαι εγώ. (Φωτοτυπία “Εγώ” + Ζωγραφιά 1) 
 
6. Η πορεία της ζωής µου. (Ζωγραφιά 2) 
 
7. Μπορώ - είµαι καλός σε.. 
 
8. Θετικές σκέψεις και µηνύµατα. 
9. Η “Παλάµη φιλίας”. (το αποτύπωµα από το χέρι του 
µαθητή και τα θετικά σχόλια που δέχεται από τους συµµαθητές 
του.) 
 
10. “Κανείς δεν είναι τέλειος”. (ο σχολιασµός της εξωτερικής 
εµφάνισης.) 
 
 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΉ: 
 
Ταυτότητα: Η έννοια της ταυτότητας αναφέρεται στο σύνολο των 
αντιλήψεων, πεποιθήσεων και συναισθηµάτων που αφορούν 
στον εαυτό µας. Η συνοχή µεταξύ εµπειρίας, ιδεών, αξιών και 
πεποιθήσεων διασφαλίζεται µέσω της ταυτότητας. 
 

• Η έννοια της ταυτότητας βρίσκεται σε συνάρτηση µε τη 
συνειδητοποίηση ότι κάποιος υπάρχει, ότι έχει 
προσωπική ιστορία, µια θέση στον κόσµο, µια συνέχεια 
και ένα µέλλον που του ανήκει. 

• Η αίσθηση της ταυτότητας βασίζεται σε µια διπλή, 
ταυτόχρονη διεργασία: στην αντίληψη της οµοιότητας και 
της συνέχειας της ύπαρξής µας στο χώρο και το χρόνο 



και στην αντίληψη ότι οι άλλοι αναγνωρίζουν αυτήν την 
οµοιότητα και τη συνέχεια. 

 
Η ταυτότητα επιτρέπει να τοποθετηθεί κανείς απέναντι στους 
άλλους, να αναγνωρίσει όσους του µοιάζουν και να 
διαφοροποιηθεί από τους υπόλοιπους. Το ερώτηµα δεν είναι 
απλώς «ποιος είµαι;» αλλά «ποιος είµαι σε σχέση µε τον άλλο; 
Πώς µε βλέπει ο άλλος και πώς βλέπω εγώ τους άλλους;».   
 
Στην έννοια της ταυτότητας ενυπάρχει κάτι το παράδοξο: 
υπονοείται το ίδιο, το ταυτόσηµο και παράλληλα το ακριβώς 
αντίθετο, δηλαδή το ξεχωριστό, το µοναδικό. Το θέµα της 
ταυτότητας είναι κατεξοχήν θέµα ορίων, τόσο εσωτερικών όσο 
και εξωτερικών, ανάµεσα στο όµοιο και το διαφορετικό, ανάµεσα 
στον εαυτό και τους άλλους, ανάµεσα στο οικείο και το ξένο, το 
γνωστό και το άγνωστο, και κατ' επέκταση απειλητικό. 
 
Αυτοεκτίµηση: Ο όρος αυτοεκτίµηση προέρχεται από την 
ελληνική λέξη που σηµαίνει “σεβασµός για τον εαυτό.” Ο 
“εαυτός” της αυτό -εκτίµησης αφορά τις αξίες, τις πεποιθήσεις 
και τις συµπεριφορές που έχουµε στην κατοχή µας για τους 
εαυτούς µας. Η αυτοεκτίµηση είναι ένα χαρακτηριστικό της 
ανθρώπινης ζωής που χωρίζει την ανθρώπινη φυλή από τα 
άλλα είδη που κατοικούν στον πλανήτη. Ωστόσο, οι άνθρωποι 
καθαυτοί είναι πολύ διαφορετικοί ο ένας από τον άλλο. Έχουν 
διαφορετικές εθνικές καταγωγές, διαφορετικά χαρακτηριστικά, 
και διαφορετικούς τρόπους ζωής, αλλά όλοι οι άνθρωποι 
ασχέτως πως και που ζουν έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό: την 
προσωπικότητα 

Η προσωπικότητα ωστόσο επίσης διαφέρει από άνθρωπο σε 
άνθρωπο. Δεν υπάρχουν δύο προσωπικότητες που να είναι 
πανοµοιότυπες. Μέσα σε κάθε προσωπικότητα όµως υπάρχει η 
έννοια της αυτοεκτίµησης Η αυτοεκτίµηση, είτε είναι υψηλή, είτε 
χαµηλή είναι παρούσα στην ψυχή του κάθε ανθρώπου. 

Ποια είναι η αυτοεκτίµησή σας: Είναι υπερβολικά χαµηλή, 
υπερβολικά υψηλή ή είναι η σωστή αυτοεκτίµηση; 

Η αυτοεκτίµηση διαµορφώνεται από τις σκέψεις, τις σχέσεις και 
τις εµπειρίες σας. Κατανοήστε το εύρος της και τα οφέλη τη 
υγιούς αυτοεκτίµησης – συµπεριλαµβανοµένου της ψυχικής 



ευεξίας, της αυτοπεποίθησης, της αντοχής και άλλα. Η 
αυτοεκτίµηση είναι συνολικά η γνώµη σας για τον εαυτό σας – το 
πώς αισθάνεστε ειλικρινά σχετικά µε τις ικανότητες και τους 
περιορισµούς σας. Όταν έχετε υγιή αυτοεκτίµηση, αισθάνεστε 
καλά µε τον εαυτό σας πιστεύετε ότι σας αξίζει ο σεβασµός των 
άλλων. Όταν έχετε χαµηλή αυτοεκτίµηση, δίνετε λίγη αξία στις 
απόψεις και τις ιδέες σας. Μπορεί να ανησυχείτε συνεχώς ότι 
δεν είστε αρκετά καλοί. Παράγοντες που µπορούν να 
επηρεάσουν την αυτοεκτίµηση είναι: 

Οι σκέψεις και οι αντιλήψεις σας 

Η αλληλεπίδρασή σας µε άλλους ανθρώπους! Εµπειρίες στο 
σχολείο, στην εργασία και στην κοινότητα που ζείτε. 

Πιθανή ασθένεια, αναπηρία ή τραυµατισµό 

Ο πολιτισµός 

Η θρησκεία 

Ο ρόλος και η θέση σας στην κοινωνία 

Οι σχέσεις µε τους κοντινούς σας – γονείς, αδέλφια, 
συµµαθητές, δασκάλους και άλλες σηµαντικές επαφές – είναι 
ιδιαίτερα σηµαντικές για την αυτοεκτίµησή σας. Πολλές 
πεποιθήσεις που κρατάτε για τον εαυτό σας σήµερα 
αντανακλούν τα µηνύµατα που έχετε λάβει από αυτούς τους 
ανθρώπους µε την πάροδο του χρόνου. Αν οι στενές σχέσεις 
σας είναι ισχυρές και λαµβάνετε γενικά θετικά σχόλια, είναι πιο 
πιθανό να έχετε µια υγιή αυτοεκτίµηση Εάν λαµβάνετε ως επί το 
πλείστον αρνητικές αντιδράσεις και συχνά σας επικρίνουν, σας 
πειράζουν ή σας υποτιµούν, τότε έχετε περισσότερες 
πιθανότητες να αντιµετωπίζετε µια χαµηλή αυτοεκτίµηση 
Παρόλα αυτά, οι δικές σας σκέψεις έχουν τελικά το µεγαλύτερο 
αντίκτυπο στην αυτοεκτίµηση σας – και αυτές οι σκέψεις είναι 
υπό τον έλεγχό σας. Αν έχετε την τάση να εστιάζετε στις 
αδυναµίες ή στις ατέλειες σας, µπορείτε να µάθετε να 
επαναπροσδιορίζετε τον τρόπο σκέψης σας και να 
επικεντρωθείτε στις θετικές ιδιότητες σας. 

 
Περιεχόµενα: 



 
Γνωριµία 
Σαν πρώτο µάθηµα της φετινής χρόνιας στο project «Ταυτότητα 
και αυτοεκτίµηση»  γίνεται µία γνωριµία µεταξύ των µαθητών και 
τον καθηγητή που πρόκειται να συνεργαστούν την συγκεκριµένη 
περίοδο. Αρχικά ο καθηγητής ο οποίος έχει αναλάβει στο project 
µας συστήθηκε, έπειτα και ο κάθε µαθητής ξεχωριστά έλεγε 
ορισµένα πράγµατα για τον εαυτό του, πράγµατα που µπορεί να 
µην είχε ξαναπεί µπροστά σε κοινό. Φυσικό θα ήταν να ένιωσε 
µια αµηχανία αρχικά λόγο της σιωπής που επικρατούσε αλλά 
και επειδή δεν γνωριζόντουσαν µεταξύ τους. Μετέπειτα από την 
αρχική γνωριµία που προηγήθηκε, συζητήσαµε σχετικά µε το 
θέµα του project που είχαµε επιλέξει, ο καθηγητής µας, µας 
ενηµέρωσε σχετικά µε το τι θα κάναµε όλη την περίοδο. Όλοι 
άκουγαν µε προσοχή, γιατί προφανώς όλους µας ενδιέφερε. 
 

Συµβόλαιο 
Αργότερα από την επικήρυξη του ‘αρχηγού’ της κάθε οµάδας 
στο επόµενο µάθηµα ακολούθησε το συµβόλαιο. Το συµβόλαιο 
είναι ένα φυλλάδιο που µοιράστηκε από τον καθηγητή µας, σε 
εµάς στα παιδιά µε σκοπό να συµπληρωθεί από το κάθε παιδί 
και την κάθε οµάδα µε βάση ποιοι είναι οι κανόνες που πρέπει 
να υπάρχουν και να τηρούντα. Μόλις οι οµάδες είχαν 
συµπληρώσει το φυλλάδιο, ανακοίνωνε η κάθε µια ξεχωριστά 
τους κανόνες που είχε αποφασίσει να τηρεί. Σαφώς υπήρχαν 
µερικές κοινές απόψεις και αυτό µας παραπέµπει στο ότι ακόµη 
και αν δεν γνωρίζονται πολύ καλά µεταξύ τους, οι περισσότεροι 
έχουν τα ίδια πράγµατα στο µυαλό τους. Οπότε θα υπάρχει µια 
οµαλή και συνεργάσιµη συνεργασία. 
 
 

Μαθαίνω να ακούω 
Το συγκεκριµένο µάθηµα ήταν πολύ ενδιαφέρον, ενδιαφέρον µε 
την έννοια στο ότι όλο το θέµα ήταν εστιασµένο σε κάτι που όλοι 
ξέραµε να κάνουµε πολύ καλά, ή έτσι νοµίζαµε. Να ακούµε. Όλη 
η δοµή του θέµατος βρίσκεται στην συγκέντρωση. Δεν είναι 
µόνο να κάνεις πως ακούς αλλά να σε ενδιαφέρει αυτό που λέει 
και να ακούς µε προσοχή. Είναι σηµαντικό όταν κάποιος µιλάει 
να αισθάνεται ότι τον ακούς, του δίνεις κουράγιο και θάρρος.  



Έτσι λοιπόν και εµείς στο µάθηµα χωριστήκαµε ανά δύο άτοµα 
και συζητήσαµε για 5 λεπτά. Μετά, εάν ακούγαµε αυτά τα 5 
λεπτά µε προσοχή τον άλλο, του λέγαµε όλα αυτά που 
συγκρατήσαµε. Μετά το ίδιο πράγµα επαναλαµβανόταν πάλι για 
5 λεπτά αλλά µε το άλλο παιδί αυτήν την φορά. 
 
Κάρτες Ταυτότητες 
Πριν από τις κάρτες ταυτότητας προηγήθηκε το παιχνίδι µε το 
µπαλάκι. Αρχικά φτιάξαµε τα θρανία σε σχήµα κύκλου, ύστερα, 
καθίσαµε όλοι στα θρανία και ο καθηγητής άρχισε να πετάει το 
µπαλάκι. Όποιος έπιανε το µπαλάκι έλεγε το ονοµατεπώνυµό 
του και συνέχιζε µε κάτι που του αρέσει. Όταν το µπαλάκι 
περνούσε από όλα τα χέρια των µαθητών ακολούθησαν οι 
κάρτες ταυτότητας. Ήταν µικρές κάρτες µε ερωτήσεις που 
έπρεπε να τις απαντήσει ο κάθε ένας µε την σειρά. Εάν κάποιος 
δεν ήθελε για κάποιο λόγο να απαντήσει, έχανε και την σειρά 
του και οι κάρτες πήγαιναν στον επόµενο. Με αυτόν τον τρόπο 
όλοι οι µαθητές έδειξαν το θάρρος που είχαν και έκαναν µια 
δήλωση µπροστά στους συµµαθητές τους, που ίσως ήταν κάτι 
δύσκολο για µερικά παιδιά. Στο τέλος του µαθήµατος όµως, όλοι 
ένιωσαν ευχαρίστηση για την πράξη τους.  
 

Φωτοτυπία “Εγώ” 
Το να γνωρίζει κανείς τον εαυτό του είναι ενδιαφέρον και 
συναρπαστικό. Καταρχάς, ανακαλύπτει τον πραγµατικό του 
εαυτό, όχι αυτόν που δείχνει προς τα έξω αλλά αυτόν που 
κρύβει. Γνωρίζει τα ενδιαφέροντά του, τις δεξιότητες του, τα 
χόµπι του και γενικότερα σε ό,τι τον ελκύει περισσότερο ή 
λιγότερο..  
 
Στο προηγούµενο µάθηµα, όπως σε όλα τα µαθήµατα, ο 
καθηγητής µοίρασε ένα φυλλάδιο που ονοµαζόταν “Εγώ”. Το 
φυλλάδιο είχε ερωτήσεις τύπου: “Πότε έχουµε τα γενέθλιά µας;” , 
“Ποιο επάγγελµα θα ακολουθήσουµε;” και τέτοια. Έπρεπε να το 
συµπληρώσουµε σπίτι και να τα πούµε την επόµενη φορά. Όταν 
όµως το συµπληρώναµε ερχόµασταν σε πραγµατική επαφή µε 
τον εαυτό µας, διότι έπρεπε να γράψουµε τις δικές µας αλήθειες. 
Στο επόµενο µάθηµα λοιπόν, ο κάθε ένας ανέφερε τα δικά του 
στοιχεία και τα εξηγούσε. Κατά την διάρκεια του µονολόγου 
επικρατούσε ησυχία και σεβασµός. Στη συνέχεια, περιγράψαµε 
τα συναισθήµατά µας καθώς συµπληρώναµε το φυλλάδιο. 



Σαφώς και θα υπήρχαν κοινά συναισθήµατα αλλά και 
διαφορετικά. Είναι σίγουρο πάντως πως όλοι σεβαστήκαµε τις 
γνώµες και απόψεις των άλλων. 
 

Αυτός είµαι εγώ 
Το όνοµα “Αυτός είµαι εγώ” είναι το όνοµα ενός κολάζ. Το κολάζ 
έχει διάφορα κοµµάτια από περιοδικά που κολλήσαµε εµείς, 
κοµµάτια που µας εκφράζουν, κοµµάτια που δείχνουν τον εαυτό 
µας, τα ενδιαφέροντά µας, τα γούστα µας. Κοµµάτια που έχουν 
για εµάς σηµασία και όχι για τους άλλους, δεν είναι απαραίτητο 
οι υπόλοιποι να καταλαβαίνουν όλα τα κοµµάτια του εαυτού µας. 
Σηµασία έχει εµείς να τα πάµε καλά µε τον εαυτό µας και να 
ξέρουµε τι θέλουµε είτε από τον ίδιο µας τον εαυτό είτε από τους 
άλλους. 
 
 
 

Πως ήµουν στο γυµνάσιο 
Στο συγκεκριµένο µάθηµα ο καθηγητής όπως κάθε φορά µας 
αναθέτει κάτι διαφορετικό. Και όντως ήταν κάτι το διαφορετικό. 
Πρέπει να παραδεχτώ πάντως πως αυτή η δοκιµασία ήταν πολύ 
ιδιαίτερη. 
Μόλις ακούσαµε ότι πρέπει να ζωγραφίσουµε τον εαυτό µας 
όπως ήµασταν στο γυµνάσιο, δηµιουργήθηκε µια έκφραση 
απορίας στα πρόσωπά µας. Καθώς µας εξηγούσε τι έπρεπε να 
κάνουµε, σιγά σιγά θυµόµασταν τον εαυτό µας πριν µερικά 
χρόνια, την εξωτερική µας εµφάνιση, τον χαρακτήρα µας, τα 
παλιά µας ενδιαφέροντα. Επίσης µαζί µε τον εαυτό µας θα 
ζωγραφίζαµε και και χαρούµενο, ένα τοπίο, ένα σπίτι, οτιδήποτε 
µας χαροποιούσε εκείνη τη στιγµή. Όταν λοιπόν αρχίσαµε να 
ζωγραφίζουµε, έπρεπε να σχολιάσουµε την εµφάνισή µας. 
Όπως, µαλλιά, ρούχα, ύψος, βάρος κτλ. Η κάθε ζωγραφιά 
ξεχώριζε, είχε την δική της πινελιά. Στη συνέχεια λοιπόν κάθε 
άτοµο από µια οµάδα παρουσίασε την ζωγραφιά που είχε κάνει, 
και τις ιδιαίτερες στιγµές. Όλοι σχολιάσαµε θετικά την µικρή 
παρουσίαση που έγινε και όλοι νιώσαµε πολύ ωραία γιατί 
θυµηθήκαµε παλιές στιγµές, αναµνήσεις, γεγονότα που είχαµε 
ξεχάσει. 
 



Πορεία ζωής 
Όταν κάποιος ακούει την φράση πορεία ζωής, σκέφτεται το 
µέλλον. Τι θα ακολουθήσει στη συνέχεια, στο κοντινό ή στο 
µακρινό µέλλον. Σκέφτεται τις προσδοκίες του, τα όνειρά του, το 
µέλλον του. Τον κυριαρχεί µια αίσθηση περιέργειας και 
αναζήτησης. Σίγουρα δεν του πάει το µυαλό σε µια ζωγραφιά, 
πως θα µπορούσε να αποτυπώσει όλα αυτά σε µια ζωγραφιά.;; 
Αυτή την φορά έπρεπε να ζωγραφίσουµε ένα δρόµο και γύρω 
από αυτόν να σχεδιάσουµε πράγµατα που µας χαροποίησαν και 
µας στενοχώρησαν κατά την διάρκεια της ζωής µας. Πράγµατα 
που σηµαίνουν κάτι για εµάς, ακόµη και αν για τους άλλους είναι 
ανούσιο. Στην αρχή λοιπόν δεν ξέραµε τι να κάνουµε, 
σχεδιάσαµε ένα δρόµο και γύρω του τα διάφορα προσωπικά 
µας γεγονότα. Υπήρχαν τα σχέδια και οι περιγραφές δίπλα. Στο 
τέλος, εξηγήσαµε την ζωγραφιά µας καθώς όλοι άκουγαν µε 
προσοχή και ενδιαφέρον. 
 
Πώς είµαι τώρα. 
Όλοι οι άνθρωποι καθώς µεγαλώνουν αλλάζουν. Αλλάζουν και 
εξωτερικά και εσωτερικά. Αλλάζει η εξωτερική τους όψη, κάθε 
ηλικία έχει τα δικά της χαρακτηριστικά για αυτό άλλωστε κι 
ξεχωρίζει από όλες τις υπόλοιπες. Σε κάθε µια από αυτή 
επικρατεί ένα διαφορετικό στυλ µαλλιών, ρούχων, χαρακτήρα 
κ.α. Δεν κρατάµε το ίδιο στυλ σε όλες τις ηλικίες, υπάρχει η 
ανάγκη για διαφοροποίηση. Σχετικά µε την εσωτερική αλλαγή, 
σαφώς και υπάρχουν συναισθήµατα που είχαµε από µικρή 
ηλικία αλλά καθώς µεγαλώνουµε αποκτούµε παραπάνω. Μερικά 
ίσως τα νιώθουµε σε µεγαλύτερο βαθµό από ότι τα άλλα λόγο 
των συµβάντων που έχουµε βιώσει η από διάφορες άλλες 
καταστάσεις. 
Το µάθηµα λοιπόν ήταν εστιασµένο στο πως είµαι τώρα. Οι 
µαθητές έλαβαν µια φωτοτυπία µε ερωτήσεις όπου οι ερωτήσεις 
ήταν βασισµένες στις πιθανόν αλλαγές που βιώσαµε. Όπως, 
αύξηση βάρους, ύψους, αλλαγή σώµατος, περισσότερα 
προβλήµατα. Ανάµεσα στα δύο φύλα είναι πιθανό να υπάρχουν 
παρόµοιες εσωτερικές αλλαγές κυρίως στα συναισθήµατα. 
Όπως και να έχει η διαδικασία να συµπληρώσουµε το 
ερωτηµατολόγιο ήταν κάπως άβολη διότι υπήρχαν προσωπικές 
ερωτήσεις. Διστάζαµε αρχικά αλλά όταν οι συµµαθητές µας το 
συµπλήρωναν µε ευκολία µας έδωσαν κουράγιο.  
 



Κολάζ “Οι ελπίδες µου - τα όνειρά µου.” 
Άλλη µια πρόκληση που κληθήκαµε να κάνουµε. Να 
δηµιουργήσουµε ένα κολάζ ανάλογα µε τα ενδιαφέροντά µας, τα 
γούστα µας, τα πράγµατα που µας αρέσουν και γενικότερα τις 
προσδοκίες µας για το µέλλον. Έπρεπε να κόψουµε κοµµάτια 
από περιοδικά και να κολλήσουµε σε ένα χαρτόνι, ή θα 
µπορούσαµε να ζωγραφίσουµε αυτό που θέλαµε. Το κολάζ 
έπρεπε να δηλώνει στοιχεία του εαυτού µας, να δείχνει την 
αισιοδοξία µας και να εκφράζει τον χαρακτήρα µας. Αυτή η 
πρόκληση πραγµατοποιήθηκε επιτυχώς από τα παιδιά για άλλη 
µια φορά, και όπως κάθε φορά σχολιάσαµε θετικά ξεχωριστά το 
κάθε κολαζ. 
 
Μπορώ. Είµαι καλός σε.. 
Όλα τα παιδιά ανεξαιρέτως ηλικίας έχουν ένα ταλέντο. Πολλά 
µπορεί να το έχουν εκ φυσικού και να µην χρειάστηκε να 
εργαστούν πάνω σε αυτό, άλλοι όµως µπορεί να χρειάστηκαν. 
Αυτή ήταν άλλη µια πρόκληση από τον καθηγητή µας. Έπρεπε 
να αποκαλύψουµε το ταλέντο µας µέσα από µια ζωγραφιά. Να 
ζωγραφίσουµε τον εαυτό µας κάνοντας το ‘ταλέντο’ µας. Υπήρχε 
µια ποικιλία από ταλέντα, άλλοι ζωγράφισαν αθλητικό σπορ, και 
άλλοι πράγµατα που δεν είχαν ταλέντο σε αυτό αλλά σε κάτι 
που ήταν καλοί η που τους άρεσε να κάνουν. Εξηγήσαµε τις 
επιλογές µας και για ποιο λόγο ασχολούµαστε µε αυτό. 
Δεχτήκαµε θετικά σχόλια κι επιβραβευτήκαµε  µε λόγια 
συµµαθητών και καθηγητή πράγµα που µας έδωσε θάρρος να 
συνεχίσουµε να κάνουµε αυτό που ξέρουµε. 
 

Θετικές σκέψεις και σχόλια.  
Είναι όντως αλήθεια πως η ψυχολογία µας εξαρτάται από λόγια 
των άλλων. Ένα θετικό η αρνητικό σχόλιο µπορεί να σου φτιάξει 
η να σου χαλάσει την µέρα. Εξαρτάται όµως από τον τύπο του 
ανθρώπου. Είναι µερικοί άνθρωποι που όταν δεχτούν ένα 
σχόλιο λαµβάνουν στα σοβαρά και ασχολούνται µε τις γνώµες 
των άλλων, άλλοι πάλι τα έχουν καλά µε τον εαυτό τους και δεν 
τους απασχολεί ιδιαίτερα η άποψη του περίγυρου. Όχι πως αυτό 
το είδος ανθρώπου δεν θα τον πειράξει η χαροποιήσει ένα 
σχόλιο που θα δεχτεί αλλά δεν είναι ένα θέµα που τον 
απασχολεί ιδιαίτερα. 
 



Ενίσχυση αυτοεκτίµησης 
Όταν κάποιος αντιλαµβάνεται πως έχει χαµηλή αυτοεκτίµηση 
συνήθως ζητάει βοήθεια από άλλους για να του τονώσουν το 
ηθικό. Για να µάθει να εκτιµά τον εαυτό του και να γνωρίζει την 
αξία του. Εάν δεν ισχύει αυτή η περίπτωση και κάποιος θέλει να 
υπενθυµίσει στον εαυτό του και στους υπόλοιπους την εκτίµηση 
που έχει για τον ίδιο ας κάνει το ίδιο µε εµάς τα παιδιά του 
project. Πρώτα πρώτα σχεδιάζει σε µια κόλα την παλάµη του, 
ύστερα την µοιράζει στους φίλους του να σχολιάσουν σε κάθε 
δάκτυλο κάτι θετικό για το συγκεκριµένο πρόσωπο και µετά να 
το σχολιάσουν. Έτσι το άτοµο αισθάνεται όµορφα σχετικά  τα 
χαρακτηριστικά που του αναγνώρισαν οι φίλοι του.  
 

Κανείς δεν είναι τέλειος. 
Η αλήθεια είναι σκληρή και ορισµένες φορές πονάει αλλά ας το 
παραδεχτούµε, ΚΑΝΕΙΣ δεν είναι τέλειος. Υπήρξαν άνθρωποι 
που προσπαθούσαν να φτάσουν την τελειότητα µπορεί ακόµα 
να υπάρχουν, θυσίασαν και αφοσίωσαν ολόκληρη την ζωή τους 
προσπαθώντας να επιτύχουν κάτι το αδύνατο. Υπήρξαν 
άνθρωποι που έγραψαν ιστορία γύρω από όνοµά τους αλλά 
κανένας από αυτούς δεν ήταν τέλειος. Σίγουρα µπορεί να 
κάποιος να ήταν καλύτερος από κάποιον άλλο αυτό όµως δεν 
σηµαίνει πως ήταν τέλειοι. Έτσι και εµείς σαν παιδιά αλλά και 
σαν άνθρωποι πρέπει να παραδεχτούµε όλα τα θετικά και 
αρνητικά στοιχεία του εαυτού µας και το καλύτερο που έχουµε 
να κάνουµε είναι τα να αποδεχτούµε. 
 

Στο τέλος του project όλα τα παιδιά είχαν γνωριστεί καλύτερα 
µεταξύ τους, είχαν δηµιουργήσει καινούργιες φίλες που πολύ 
πιθανόν να κρατήσουν και το µέλλον. Αυτό έγινε χάρη στον 
κύριο Στέφανο Παναγιωτόπουλο που διάλεξε αυτό το project και 
έµαθε στα παιδιά, που τον στήριξαν µε την επιλογή τους να το 
το διαλέξουν. Άλλα παιδιά µπορεί να µη διάλεξαν αυτό το project 
διότι υπέθεσαν ότι έχουν αρκετή αυτοεκτίµηση και αναγνώριση 
του εαυτού τους και επίσης θεώρησαν δεδοµένα αυτά που 
επρόκειτο να µάθαιναν. Αυτό δεν σηµαίνει πως όλα τα παιδιά 
που το επέλεξαν τα έχουν χαµηλή αυτοεκτίµηση, υπάρχει και η 
άλλη εκδοχή το να έχουν αυτοεκτίµηση σε κάποιο βαθµό αλλά 
να θέλουν να ενηµερωθούν για τα περαιτέρω.  



Πρέπει να παραδεχτούµε πως αποκοµίσαµε πολλά πράγµατα 
όσον αφορά τον εαυτό µας, πράγµατα που ίσως ξέραµε αλλά 
δεν δίναµε σηµασία, πράγµατα που δεν ξέραµε, πράγµατα που 
είχαµε και υποτιµήσει αλλά και υπερτιµήσει. Μάθαµε να 
αγαπάµε τον εαυτό µας για αυτό που είµαστε και να µη 
αλλάζουµε, µάθαµε πως ο κάθε άνθρωπος είναι ξεχωριστός 
αλλά µε κάποιες διαφορές και οµοιότητες, µάθαµε να 
αναγνωρίζουµε τα πολλαπλά στοιχεία του εαυτού µας και να τα 
αποδεχόµαστε. Γενικότερα αποκοµίσαµε πολλές και χρήσιµες 
πληροφορίες, πληροφορίες που θα τις εκµεταλλευτούµε, 
πληροφορίες που θα τις µοιράσουµε σε γνωστούς και φίλους για 
να ενηµερωθούν για τον εαυτό τους µέσο του project µας. 
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